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yBoja

Y 080j ckpunmu Oam je caxem npeened 2gpadusa HeornxodHo2 3a Oasrbu pad u
ycrnewHo caesnadasare gpadusa Ha Yacosuma ¢pusuke y CpeOH0j Cmpy4YHOj 80jHOJ

WKorsu.

Ha ocHogy Oocadawree uckycmea y pady ca y4eHuyuma y 080j WKOU, yo4uswu
Koju cy mo Hedocmauu y HUXO80M 3Hatby, roKywarna caMm 0a Kpo3 caxem rpukas
meopujckoe epadusa, 3amum Kpo3 ypaljeHe rnpumepe U Ha Kpajy 3adamke 3a
camocmarsnHu pad, noMozHeM y4eHuuyuma Oa ce Ha Wmo fakwu HadyuH rnodceme
egpaduea u3 OCHO8He wkone. Ha maj Ha4yuH yd4eHuuyu he nakwe npamumu Hacmasy

U3 pu3uKe U OCHo8a erleKmpomexHUKe.

Aymop



Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

T1. MEPEMBE

T.1.1. OCHOBHE ®13NYKE BEJINYMHE. MEPEHE
AYXNHE, MOBPWWHE, 3ATTPEMNHE N BPEMEHA

®u3nka je ersakTHa Hayka, LUTO 3HaYM a ce u3paxasa je3MKOM MaTemMaTuke u
Aa TayHo W npeuunsHo ogpehyje BpeAHOCTU (PU3UYKUX BerMYMHa Kojuma onwucyje
dum3nyke nojase. Mehytum, Mepere Huje Be3aHO caMo 3a ogpehnBare BpegHOCTU
PUINYKNX BENUYMHA, jep Hac Meperse OKpYXyje Y CBakoAHEBHOM XMBOTY. [lakne, 4ac
Tpaje yBek 45 MuHyTa, 6e3 063Mpa Ha TO WITO je NoHekada MHOro AyXwu, jep je

aocagaH...

Bes 063npa WTO CMO YEeCcTO HECBECHM Pas3nNMUUTUX BPCTa Mepera Koje Hac
OKPYXYjy, HVje Tako Iako HewTo npasBurnHo uameputun. Wta n kako ce mepwm,

casHahemo y 0Boj obnacTtu.

Y cBakoQHEBHOM XWBOTY HAc OKPYXYjy dom3dundka Tena n dusnyke nojase. U
dunandka Tena n pusmnyke nojase umajy ogrosapajyha csojctesa unu ocobuHe. Heke

0COOVHe Ccy KapaKTepuCTKe caMe CyrncTaHuuje of Koje cy Tena cadymkeHa.

YoBek MMa BUCUHY, Macy, TEXMHY, CONUTEP MMa BUCKHY, YIbe UMa ryCcTUHY, BeTap

nma 6p3uHy...

BenunuuHe koje kapaktepuwly dousnydke ocobuHe matepuje unm pusnyky nojasy
Ha3ueajy ce PUSNYKE BEJIMHYNHE.

[a 6u cunsmyke BennunHe mornu ynopehmsatn Mopamo nx MepuTu.
Moa meperwsem hM3NUYKMX BenMUYMHA noapasymeBa ce bUXOBO ynopehuBame.
He mory ce ynopehuBatu Ouno koje u3nYKe BennuMHe, peuuMmo OyXuHa U

TemnepaTtypa, Beh caMo OHe Koje Cy UCTOPOHE.




Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

U3mepuTn HeKy (hbM3NUKY Benuuu 3HauM ynopeauvTu je ca BerIMMUHOM Koja je
y3eTa 3a jeauHuuy mepe. Mepewem ce yTBphyje Konuko nyTa je BenvMynHa Koja
je ce mepu Beha unu mara ol ycBojeHe jeauHuLe mepe.

3a ycBOjeHe (hu3nydke BenvymMHe NoTpebHO je MPBO YTBPAUTU jeAnHULE Mepa TUX
BeNnuuMHa, a 3atum opabpaTu norogHo cpefcTBO 3a u3Bohewe nopehewa. Ta
cpeAcTBa Ha3vMBamMo Mepuna (3a AUPEeKTHO yrnopehusare) nnnm MepHu MHCTPYMEHTH
( 3a MHaMpeKkTHO oapehrBatkbe Mepera HEKUM TEXHUYKUM U pavyyHCKUM NOCTYMKOM)
[aHac ce y cBeTy KOPUCTU jeOUHCTBEH CUCTEM KOju ce HasuBa MehyHapaHu cuctem
BenuyuHa u jeamHuua (Sl-Le Systeme International)

OBMM cuctemom Mepa je yTBpheHo Aa je 3a Tymayewe CBUX NnojaBa y npupoaum
AOBOSLHO KOPUCTUTU ceaaM hM3NUYKUX BenunymHa (cnuka 1.)

Cse ocTtane u3aunyke BennyMHe gedunHncaHe cy nomohy oBux.

Cee dmsmyke BenuuvHe mMmajy u oprosapajyhe jeaumHuue mepe. JeguHuue mepe
yCBOjeHe 3a cejaM OCHOBHMX BeriMyiMHa Ha3nBajy ce OCHOBHe jeguHuue (cnuka 1.).
OHe cy TayHO ogpeheHe cTaHAapguMMma unu etanoHuma. ETanoH Heke jeguHuue je

PU3NYKO TENO Koje MMa CTporo ogpeneHy BpegHOCT Te (hrn3nyke BeriMYnHe.

Cge ocTarne u3nyke BenuynHe Koje ce AeduHULLY NpeKko OCHOBHWUX HasuBajy ce
n3BeaeHe.
Pagu nakwer n 6pxer sanMcusama, CBe (pm3nyke BENUUMHE, Kao U HUXOBE jeduHuLe

nmajy ceoje o3Hake (crvka 1.)

BEJINMNHA JEAVNHULIA | OBHAKA
AYXWHA mMeTap m
Bpeme CeKyHp S
Maca Kunorpam kg
ancosyTHa TeMmnepartypa KenBuH K
jaunHa eneKkTpunyHe CTpyje amnep A
jaynHa cBeTnocCTun KaHgena cd
KOJIMYMHA CyrncTaHue MO mol
Cnuka 1.




Ckpunma u3 ¢husuke 3a rpunpemHy Hacmasy y CCBLL

Bpno 4ecTo je noTpebHO KopUCTUTN BEhE NN Make jeaMHULE Of OCHOBHE jeAnHuLE

mepe. 36or Tora cy yBeaeHu jeanHCTBeHn npedukcn (cnvka 2.)

i | oumabipier | i

10° 1 000 000 000 ) G
10 1 000 000 mega N
10° 1000 Wlo k
104 100 hekto h
10' 10 deka da
10" 1

107! 01 deci d
10°° 0,01 centi c
10°° 0,001 mili m
10°° 0,000 001 mikro W
10°° 0,000 000 001 nano n

Cnuka 2.

MEPEWE AYXWHE

OyxuHa je ocHOBHa ch13nyKka BennmumnHa.

HyxunHa ce obenexaBa o3Hakom L.

(Cem oBe o3Hake y ynoTpebu cy n cnegehe o3Hake:

S - NnpefeHun NyT KoA KpeTama;

a,b,c - oyxunHe cTpaHuua KBagpara, NpaBoyraoHUKa u TpOyrroBa;
h - BucuHa unu gybrHa Ha Kojoj ce Teno Hanasmu)

OcHoBHa jeaMHuLUa 3a AyXUHY je meTap (m).
Beha jeanHuua og metpa je kunometap (km): 1km=1000m
Matse jeamHuue og meTpa:

e peummetap (dm) 1m=10dm
e ueHTUMeTap (cm) 1m=100cm

e Munumetap (mm) 1m=1000mm




Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

OpHoc uamehy jeanHuua mepe 3a OyxuHy Aart je y Tabenu Ha cnuum 3.

Ayxuna (/)
KUJIOMeTap-MeTap 1km =1000 m I m=0,001km
MeTap-JaeLumMeTap Im=10dm ldm=0,lm
MeTap-UeHTUMETap Im=100cm lcm=0,01m
MeTap-MUJIuMerap 1m =1000 mm I mm =0,001 m
JeuuMeTap-ueHTuMeTap 1dm=10cm lcm=0,1dm
JeMMeTap-MuIMMeTap 1dm =100 mm I mm =0,01dm
LIEHTUMEeTap-MUJIUMETap lem=10mm Imm =0,1cm

Cnuka 3.

[dyxunHa ce mepu noMohy nerbupa n MepHux Tpaka (cnvka 4.)

Cnuka 4.

3a MepeHe Malnnx ay>XmHa KOpucTtu ce:

e IleHUp ca HOHMjycoM (cnuka 5.)

e MUKpPOMETapTCKW 3aBpTam (Crnvka 6.)

w 25FEET 2

3”?56139




Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

Hajnakwe

/\

mm

Cnuka 5.

MiuxpomeTap 3a CIOJBEe Mepere |

22,52

7

@

Wi} TR,

MHKpOMeTap je MepHiIo Koje MepH y IPelH3H0CTH
oJ 1/100=0,01 mm.

Mo:ke GHTH 32 CIIOLE:A H YHYTPAIIha MEperha.
Tloapydja Mepetba:

-0x 0- 25mm,

-0Ox 25- 50MM,

-0 50- 75MM H

-0nx 75-100MM .

1. IToTKOBHIIA,

2. HerOMHYHH MEPHH ITHITAK,

3. IToMHYHH MepHH [HITAK,

4 MumMeTapcKa IToJena,

5. OxperaH Oy6am ca nogenom on 50
M0 e0KA,

6. YerpTabKa,

7. TOIMOTHH H30TIATOP H

8. KouHHIla

OkperHH Gy0ar je 1o 000y noJebeH Ha 50 TeoBa.
Ilopex kpy:KHOT KpeTaiha GyGam ce ipelie H mpaBomm
HHjcKH y 06a cMepa.3a BpeMe ofI jeqHOT okpeTa 6y0ma,
Oy0ak ce IOMepH JIEBO HITH JecHO 3a 0,5 MM Y 3aBHCHO
CTH ¥ KoM cMepy ce okpelie 6ydam. [Ta 61 ce Gy6ars mmpa
BOJIHHH]CKH ITOMEPHO 3a 1 MM,TIoTpeGHa ¢y My ABa OKpe
Ta,T0 3HAYH Ja je Ha Oy0my H2BpHIeHD olpTame og 100
110/1€0KA,300T TOra MHKPOMeTap H MepPH ¥ [PeLH3HOCTH
o 1/100=0,01 mm.

Cnuka 6.

MOXeTe npeTBapaTtu jeD,I/IHI/IU,e 3a AYyXXUHY Ha cnegehun HaunH:

10 10

cm
10

10

7~ S T S

dm m

“—
10 =10

10




Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

Mpumep: OBUMA

kBagpatr O=4-a npaBoyraoHMK O =2-a+2-b

a A
MOBPLUMHA

OppehuBare NoBpLUMHE NpaBUHKX (hurypa cBOAM Ce Ha Mepere AUMeH3nja
(ByXnHe n WupuHe) 1 npumeny ogroeapajyher obpacua.
MospLumHa ce obenexasa BENUKAM CroBoMm S.

Jeaunuua 3a meperse nosplumHe y Sl cuctemy je KBagpaTHM meTap m2,

Behe jeguHuue:

— KBagpaTHu kunomeTap (km?) 1 km? =1 000 000 m?

— xekTap (ha) 1 ha = 10000 m?

—ap (ar) 1 ar =100 m?

Matse jeguHuue:

— KBagpaTHu aeunmeTap (dm?) 1 m? =100 dm?

— KBagpaTHU LeHTUMeTap (cm?) 1 m? = 10000 cm?

— KBagpaTHU MunuMeTap (mm?) 1 m?= 1000 000 mm?

Hajnakwe moxeTe npeTBapaTty jeauHuLe 3a NOBPLUNHY Ha crieqehn HaumH:

:100 :100 :100 :100 :100 :100

/_\/\/\/\/‘\/\ 100

km’

\/\_/\_/\/\/\/

-100 -100 -100 -100 -100 -100




Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

SANPEMUHA
3anpemMunHa — nNpocTop KOju 3ay3mMmMa HEKO Teno.

OppehuBare 3anpeMunHe npaBuiHUX purypa CBOOM Ce Ha Mepewe AuMeH3uja

(OyknHe, WnprHe N BUCUHE O4HOCHO AebrbuHe) n npumMeHy ogrosapajyhe dopmyne.
3anpeMunHa ce obenexasa BENVKNM CrioBoM V.

Jeaunuua 3a meperse 3anpemuHe y Sl cuctemy je KyGHU meTap me.

Behe jeamHuue onq m® ce Bpno peTko KopucTe.

Matse jeguHuue:

Ky6HM geuumertap (dm?3) 1 m®=1000 dm?®

Ky6HM LeHTUMeTap (cm?) 1 m3=1 000 000 cm?®
Ky6HU munumeTap (mm3) 1 m3=1 000 000 000 mm3

Hajnakwe moxeTe npeTBapaTt jeauHuLe 3a 3anpeMmnHy Ha crnegehn HaunH:

1000 1000  :1000

/\/\/\
\/\/\/

-1000  -1000 -1000

1000

Mpunukom Mepewa 3anpemMuHe TevyHOCTW, Hajuyewhe ce KOpUCTM jeauvHuua 3a

Mepene 3anpemunHe nutap (/).
1dm3 =11
Matse jeguHuue og nuTpa:
Aeunnutap (dl)
ueHTunutap (cl)

mMununutap (mf)




Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

3anpeMuHa Te4YHOCTU MOXe [a ce Mepyu MeH3ypoM. MeH3ypa je UMNUHAPUYHU CYA Ha

ynjem ce 3uay Hanase noaeoun y cme ogHOCHO ml.

1dm3 = 11 1cm?® = 1ml

BPEAHOCT jeHor nogeoka:

40 —20

30 m—

20 —10
2ml - 2cm?® 1ml - 1cm?

NMomohy MeH3ype MoXe fa ce Mepu 1 3anpemMmuHa YBpCTOr TeNna HenpasunHor obnuka.

Teno He cMe ga ce pacTBapa Yy TEYHOCTU N MOpa Aa TOHeE.




Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

Mpumep:

e Kouka V=a-a-a=a? kBagapV=a-b-c

MEPEHWE BPEMEHA

Bpeme je dnaunyka BenuymnHa Kojom ce onucyje:
e Kaja ce HelTo Aecuno
e KOJUKO je Tpajao gorahaj
Bpeme ce o3HayaBa manum cnosom t.
OcHoBHa jeavHuLa 3a Mepere BpeMeHa je cekyHaa (S).

Behe jeguHuue:

MUHYT 1min=60s
yac 1h =60 min = 60 * 60 s = 3600 s
AaH 1dan=24h=24*60 min=24*60*60s =24 *3600s =86400s

Matse jeguHuue:
MUINMCeKyHaa 1ms =0,001s

MUKpOCeKyHaa 1 us = 0,000001 s

10



Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

Hajnakwe moxeTe npeTBapaTt jeamHuLe 3a BpeMe Ha cnegehu HaumH:

1000 1000 6
ms min h dan
%{f % V Vr\_/ \_/

Mojmosu:

BPEMEHCKW TPEHYTAK — Kaa Cce HEeLTO Aoroauno

npumep: yac je noveo y 8.00

BPEMEHCKM MHTEepBan — KOMUKO je Tpajao goraha;j

npumep: yac Tpaje 45 muHyTa.
3a Mepere BpeMeHa KOpUCTe Ce YaCoBHULM, a 3a NpeLn3Huje MepeHe XPOHOMETPU.

3a ogpefhmBare BpeMEHCKOr MHTepBarna KOpUCTU Ce METPOHOM.

FPELWLKE NPU MEPEHWY U CPEOHKA BPEAHOCT

Y TOKy Mepera (h13nykm BenmunHa moryhe cy rpeLuxke. HujeHO Meperse Huje cacBuM
TayHo, Beh yBek faje Heku NpubnuxkHu pesyntaT. [pelke NpunmnMkom Meperwa Mory

Aa ce nojaBe U3 pasnUunTUx pasnora.
BpcTe rpelaka:

e Chny4ajHe rpeluke — HacTajy 36or HenpasuWITHOT MOCTYrKa NPy Mepekny nnn 3éor

ncmxoguanykor aamopa

e cCUCTEMATCKE rpellke — HacTajy 3060r HecaBpLUEHOCTU WNU HEUCNpPaBHOCTU

ypehaja

11



Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

CnyyajHe rpellke ce cMamyjy ako nocmartpay noHOBU Mepere Bulle nyta unum ce
y3umajy npouynmtaHe BPEeOHOCTW HEKOMNWKO MocMaTpaya, na ce m3padyHa cpefma

BpPeOHOCT.

Cpegara BpedHOCT ce M3padyHaBa Tako LITO ce cabepy CBM pesyntat Mepersa u

nogerne ca 6pojem mMepema:

Lttt

l
ST n

Opactynamwe gobujeHor pesynTtaTta o4 cpeare BpeaHOCTH

Al = Ill - lsrl

AnconyTtHa rpewka - Hajgehe oactynawe pobujeHor pesyntata o cpeare

BpeaHOCTU

PenaTtuBHa rpeLuka — KONIMYHUK Hajsehe anconyTHe rpeLuke u cpeate BpegHoOCT

1 06UYHO ce n3paxasa y NpoLeHTUMa.

12



Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

T.1.1.1. BEXXBAHWE

Mpumep 1.

MpeTBOPUTM Y LEHTUMETPE:

a) 3,17dm

b) 75m

c) 0,21 km
Peweme:

a) 3,1 dm = 6poj octaBumo, a dm npetsopmumo= 3,1- 10cm = 31cm
b) 75m=75-100 cm =7500 cm

c) 0,21 km=npBo y metpe= 0,21 - 1000 m=210m =210 - 100 cm =21 000 cm

Mpumep 2.

MpeTBOPUTK Yy METpE:

a) 23dm

b) 1458 cm

c) 423 mm
Peweme:

a) 23dm-=(23:10)m = 2,3m
b) 1458 cm =(1458:100)m=14,58m
c) 423 mm =(423:1000)m = 0,423m

Mpumep 3.
0,32 xekTapa NnpeTBOpUTU:

a) yape
b) y«kBagpaTHe meTpe

Pewere:

a) 032ha=0,32-100a=32a
b) 0,32 ha =32 a=32-100 m?= 3 200 m?

13



Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

Mpumep 4.
2300 cm?npeTBOpUTH y
a) [geummeTpe KBagpaTHe
b) wmeTpe kBagpaTHe
Pewemse:

[a He 6y namTUNu cBe oBe cuUnHe BpojeBe, MOXEMO pasMuLLIbaTU U OBAKO:
1m2=1m* 1m =100 cm * 100 cm = 10 000 c¢m?

1em?=1cm * 1cm =(1:100)m - (1: 100)m = (1: 10000)m?
1m?=1m* 1m=10dm * 10 dm = 100 dm?
1 dm?=1dm* 1 dm=(1:10)m * (1: 10)m = (1: 100)m?

3Hauu, Tpeba 3HaTN OCHOBHE Be3e 3a Mepere AyXUHE U fTako U3BeJeMO LTa Ham
Tpeba...

a) 2300 ¢m? = (2300:100)dm? = 23dm?

b) 2300 cm? = (2300:10000)m? = 0,23m?

Mpumep 5.
5,2 m3npeTBOpPUTU Yy NUTpE
Pewemre:

Peknu cmo aa je Besa 11 = 1dm3. [Jakne cee npebauumo y dm3.
52m3=52*1m*1m* 1m=5,2* 10dm * 10dm * 10dm = 5 200 dm?

Cap jegHocTaBHO ymecTo dm3. cTaBUMMO 03HaKy 3a nuTpe — [

Mpumep 6.
1,2 h npetBOpUTN Y :

a) MuHyTe

b) cekyHoe

14



Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

Pewere:

a) 1,2h=1,2*60 min =72 min
b) 1,2h=1,2*3600s=4320s

Mpumep 7.
54 000 cekyHae npeTBOpUTU Y :

a) MuHyTe
b) cate

C) QJaHe

Pewere:
a) 54 000 s = (54000: 60)min = 900min
b) 54 000 s = (54000:3600)h=15h
c) 54 000s =15h=(15:24)dan = gdan

15



Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

3AOALIN 3A CAMOCTAIJIAH PAA

1. MNonyHutn Tabeny (NPBO NOCTYMNHO U3payyHaj)

m cm dm km mm

2560

3987

1,6

98000000

2. Y npasHe pybpuvke ynuwim oaroapajyhe BpegHOCTU JaTUX AyXuHa:

OYXUHa m dm cm mm

385mm

2,91 km

453cm

36dm

3. Y npasaH kBagpatuh ynuwm oaropapajyhu 3Hak (>, <, =)

3,8km (1 3820mm
18.3m 0 18298mm
65720cm L1 658m

25780dm L1 2.578km




Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

4. Y npasHe pybpuke ynuwmn ogrosapajyhe BpeaHOCTU 4aTux NOBPLUMHA:

noBpLUMHa a m? dm? cm?
1500000cm?
458dm?

0,25a
51,5m?

5. N3payyHaj Konmko je kKepamunykmx nnoyuua notpebHo Kynutn 3a nonnoyaBak-e

Tepace ayxuHe 3m u wnpuHe 1,20m, ako cy aumeHsuje nnoyumue 15cm x 15cm.

6. W3pauyHaj konuko je noTpebHO m? cTakna ga 6w ce HanpaBuoO akBapujym
Aanmensnja 10dm x 50cm x 40cm.

7. Y npasHe pybpuke ynuwimn ogropapajyhe BpegHoCcTn gaTnx sanpemMuHa:

3anpemMuHa m3 cm3
15000cm3
4dm3
0,12m3

dm

8. Y npasaH kBagpatuh ynuwmn ogrosapajyhu 3Hak (>, <, =)

2,7dm? H 2700mm?

1250 cm? H 120

5,32m? ] 53301
O

73851 7,5m3

17




Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

9. Y npasHe pybpuke ynuwmn ogrosapajyhe BpegHoOCTN AaTuUX 3anpeMmnHa:

3anpemuvHa

ml

cm

dm3

12,561

13,1dm3

89043ml

2800cm?

10.UspayyHaj ga nn 150 nutapa Boge MoXe fa CTaHe y akBapujym guMeHsunja

10dm x 50cm x 40cm?

11.Y npasHe pybpuke ynuwim oarosapajyhe BpefHOCTM JaTUX 3anpeMmnHa:

Bpeme

min

12min

1800s

3h
4

12.Y npa3saH kBagpaTuh ynuwin ogroeapajyhm 3Hak (>, <, =)

3 min D 170 s
25n O 149min
o5n [ 1800s
13.MNonyHn Tabeny
OsHaka OsHaka
Haswus cumamnyke cbranake Hasns ocHoBHe MEDHE Mepwnno/mepHu
BENMYMHe MepHe jeauHule | . P WHCTPYMEHT
BEnnYMHe jeanHnue
OYXMHa
\%
cekyHA
m3

18



Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

T.2. KPETABE U CUNA

T.2.1. PABHOMEPHO KPETAHE. OOPEBMBAHE BP3VHE,
NMPEHBEHOI MYTA N BPEMEHA. CPEOHA BP3NHA.
(PAPUK BP3VHE VN NMPEBEHOTI TYTA

Teno ce kpehe paBHOMEPHO MPaBONIMHNJCKN ako NO NpaBoj NyTawu npenasun jeaHake

nyTeBe y jeAHakMM BPEMEHCKUM MHTEpBanMma.

5 km 5 km 5 krm 5 krm
1h 1h 1h 1h

Bp3vHa kpeTamwa Tena (V) ogpefyje ce kao konu4HWK npeheHor nyTa (S) u BpemeHa

kpeTamna (t):
V=-
t

Bp3uHa je 6pojHo jeaHaka npeheHoM nyTy y jeaMHuumM BpemeHa. MepHa jeauHuua 3a
Op3vHy n3BeeHa je Ha OCHOBY MEPHUX jeAMHULA 3a OyXMHY U BpeMme — jeauHuua 3a

Mepere AyXuHe je meTtap [m], a BpemeHa cekyHaa [s].

. . m
MepHa jeanHuua 3a Op3vHY je MeTap y CeKyHau [:].
Teno ce kpehe 6p3nHoM oA 1 % ako cBake cekyHae npehe nyt og 1 m.

m . km
Mopen —»3a Op3KHY ce KOpUCTU U jeanHula —

19



Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

MpeTBapane jeanHuLa 3a 6p3viHy BpLUM ce Ha cnefehn HaumH:

qkm_ q.1000m

h 3600 s
1m_ 1 1000 km
s = ( "3600° h

[MpeheHn nyT MOXe ce n3pasuTu:
s=v-t[m]

Bpeme kpeTarba Tena Moxe ce UspasuTu:

CTBapHO KpeTare Tena Ay HEKOr nyTa Ko Kora ce 6p3vHa Mersa MoXe ce NoaenuTu

Ha Behu 6poj eTtana. Y cBakoj etanu, Teno npehe ogpeheHn nyT 3a oapeheHn

BPEMEHCK/ nHTepBan. YkynaH npeheHu nyT gobuja ce Tako WwTto ce cabepy npeheHun

nyTeBu y CBMM eTanama. YKynHo BpemMe KpeTarwa Jobuja ce Tako WwTo ce cabepy CcBu

BPEMEHCKM MHTepBanu. Y criyyajy ga nma net pasnuuntux etana, ykynaH npehexHn

nyT U YKYNHO BpeMe KpeTaka Cy:

Su=51+52+53+54+55

tu=t1+t2+t3+t4+t5

Cpeora 6p3vHa npeacTtaBrba KONWYHUK YKynHOr npefeHor nyta (s,) W yKynHor

BpeMeHcKor HTepeana (t,,):

20



Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

"paduk 3aBMCHOCTM Op3MHE Of BpEMEHa KO PpaBHOMEPHOT KpeTaka NprKasaH je Ha
cnnun 7.

rls]

L 4

Cnuka 7.

Npadhmk 3aBuUCHOCTM npeheHor nyta o4 BpemMeHa KOA4 paBHOMEPHOr KpeTawa
npukasaH je Ha cnuum 8.

p St

fs]

¥

Cnuka 8.
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Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

T.2.2. PABHOMEPHO NMPOMEHIBMBO KPETAHSE.
YBP3AHE. NMPEBEHU MYT KOA PITNK-a. TPEHYTHA
BEP3NHA KOA PIMIMK-a. APYT N HBYTHOB 3AKOH

PaBHOMEPHO NMPOMEHIBMBO KpeTahe je NPOMEHIBUBO KpeTake Ko Kora ce 6p3uHa

paBHOMEPHO Meka (noBehaBa unu cmamyje).

e Op3uHa ce paBHOMepHO yBehaBa — paBHOMEPHO Y6p3aHo KpeTawe

e Op3vHa ce paBHOMEPHO CMakbyje — paBHOMEPHO YCMOPEHO KpeTake

Y6p3aHo KpeTame:

Op3vHa n ybpsake umajy UcTu npasau, U Uctm cmep (cnuka 9.)

Cnuka 9
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Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

YCcnopeHo KpeTahe:

Op3vHa n ybpsake umajy UCTu npasay a cynpotaH cmep (cnvka 10.)

.D’

Qi

Cnnka 10.

HajBaxkHWja KapakTepucTrka paBHOMEPHO NPOMEHIBLUBOT MPaBOSIMHN|CKOr KpeTaka je

[a ce ybp3ate He MeHsa y TOKY KpeTama.
a = const

Y TOKy KpeTara Op3vHa Tena ce Mmewa. bpanHa Tena y ogpefheHom TpeHyTKy Ha3nea

ce TpeHyTHa 6p3unHa.

Kog paBHOMepHO ybp3aHor KpeTawa Op3vHa u ybp3arwe nmajy uctu cmep. Y TOKy

KpeTarwa b6p3nHa ce nosehagsa.
MpomeHa Bp3nHe y BpEMEHCKOM UHTepBany je yopsame.

Av

a=E

MpomeHa Bp3nHe: Av = v — v,

BpemeHcku nHTepBan: At =t — t,

. m
JeauHuua 3a ybp3same je (S—Z)
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Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

Ha ocHoBy chopmyne 3a ybp3are kopuwheweMm maTeMaTnikmx onepauuja

Aonasumo A0 uspasa 3a TPeHyTHY Gp3uHy:

Kog paBHOMepHO ybp3aHor kpeTaka 6e3 noyeTHe 6p3vHe: v =a-t

Kog paBHOMepHO ybp3aHor kpeTakwa ca NnoYeTHOM 6p3nHOM: v =v, +a -t
Koo paBHOMEpPHO yCcrnopeHor KpeTawa: v =v, —a-t

MpeheHn nyT Ko ybp3aHor KpeTakwa ca NOYEeTHOM BP3MHOM:

£2
Bea noueTHe 6p3vHe: s = aT

2
Ca noyeTHoM 6p3vHOM koA yBp3aHor KpeTawa: s = vy + “T

2
Ca no4yeTHOM BP3MHOM KO, YCNOPEHOT KpeTamwa: § = vy — aT

Il ymHoe 3aKkoH

YBp3are koje npu KpeTakwy Aobuja TeNo cpasMepHO je ja4nHn cune Koja Ha wera

aenyje, a obpHyTO cpasMepHO Macu Tor Tena.

Moryhe je oBaj 3akoH 3anucatu un 'y cnegehem obnuky:
F=m-a

Ha ocHoBY oBor 3anuca MoXxemo geduHucat jeauHuLy 3a cuny:

m
IN=1kg 15
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Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

T.2.2.1. BEXXBAHWE

1. Kopuctehu ogrosapajyhe dpopmyne, napadyHaj u nonyHu npasHa mecrta y
O0oH0j Tabenn.

dm

1,5km

300m

36km

2s

3h

0,5min

8h

km
727

602
h

gkm

2. buumknucta ce kpehe 6p3vHOM 18kh—m. N3pa3un werosy 6p3unHy y %
3. MoTtouuknucTa ce kpehe 6p3anHom 30%’”. WN3pasn Ty 6p3nHy y %

4. Aytomobun ce kpehe Bp3nHom QOkTm. N3pa3u Ty 6p3nHy y %

5. bp3un BO3 Koju je kpeHyo n3 Huwa ao beorpaga je cturao 3a Tpu cata. Pactojane
namehy Huwa n beorpaga je 240km. M3payyHaj kojom ce cpearoM BP3MHOM KpeTao

BO3.
6. lNMyTHn4kn BO3 ce oa Huwa o beorpagja kpehe cpegwom 6Gp3vHOM oA GOkTm.
PacTojate nameny osa apa mecta je 240km. M3padvyHaj KOnuko je BpemeHa notpebHo
Aa 6u ce Bo3om cturno n3 Huwa y beorpaga.

7. Aytobyc ce kpehe aytonytem beorpag - Hosu Cag. [lo3BorbeHa Op3vHa je SOkTm.

Konuko pactojake he npehu aytobyc 3a 1h ako Bo3u 403BOrLEHOM 6P3MHOM?

8. LpeeHun aytomobun 3a 2s npehe 40m, a nnasu aytomobun 3a 2,5s npehe 50m.

Ynopean 6p3anHe oBux aytomobuna.
9. Konuka je 6p3nHa kojom ce kpehe 4voBek ako 3a 30min npehe 3,6km? M3pasu

GpavHy yoseka y -

10. Wramnapwuja 3a 1h ogwtamna 18.000 ctpaHa. Konmkom 6p3nHoM ce kpehe nanvp

ako je AyxuHa jegHe ctpaHe nanvpa 60cm?
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Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

11. CBake cekyHAe je MmepeHa 6p3nHa Hekor Tena. [JobujeHn nogaun cy CrioXeHu y

Tabeny.
t(s) 0 1 2 3 4
m
v (?) 7 7 7 7 7

HaupTaj ogrosapajyhu rpaguk 3aBucHocT 6e3nHe of BpeMeHa.

Ha ocHoBy npeTxogHor nonyHu cnegehy tabeny.

t(s)

s(m)

HaupTaj rpaduk 3aBucHocTu npeheHor nyta og BpeMeHa Ha ocHoBY Taberne.

. . km
12. Muxajno je newa4mo npsa Asa 4aca 6p3vHOM 47, a cnegeha asa 4aca 6p3vHOM

km . km
37. Mocneamy Yac je NoXypuo 1 Kpetao ce Bp3vHOM 67.

Konwuka je cpegra 6p3vHa Ha uernom nyty?

13. 3a 5s 6p3nHa Kyrnuue Koja ce KoTprba HM3 KOcK »rbeb noBehana ce 3a 10?.

Konuko je ybp3aare kyrnuue?
14. Aytomobun ce kpehe ¢ ybp3arwem 1,2 ;n—z 3a koje Bpeme ce b6p3mHa aytomobuna

k
noseha 3a 36 Tm?

15. Aytobyc nonasu 13 mmpoBana 1 kpehe ce ¢ ybpsawem 1,4:”—2. Konuky 6p3unny he

MMaTn HakoH 10s?

16. [Npunasehn ctaHnuKn BO3 cMaryje 6p3nHy ca 90%’” Ha 45%"1 y ToKy 25s. Konuko

je ybpsane Bo3a?

17. Konukom cunom Ttpeba ypgaputn nonty mace 0,5kg oa 6u oHa KpeHyna c

ybp3arem 80 :”—2?
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Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

18. TpamBaj mace 3t kpehe ce noa aejctBom ByyHe cune 2,4 kN. Konuko je ybp3sare

TpamBaja?

19. Konuku nyT npehe ckujall Ha ckakaoHWUM ako nonasu 3 MmpoBama U 6s ce kpehe

c ybp3arem 0,5 :”—2?

20. ABMOH Kpehe n3 mupoBama 1 Kpehe ce no NMCTN ca cTanHuMm ybpsaweM. Konvko

je To ybp3ahe ako aBWOH 3a 0,5min npehe 990m?
21. NMonasehu n3 ctaHuuye, Bo3 npenasu 400m c ybpsarwem 0,5 :n—z Konuko BpemeHa

Tpaje To KpeTawe?

22. Aytomobun ce kpehe 6p3nHOM 90 kTm CnasmBLuKM 3HaK a ce npubnuxasa aoeny

nyTa Ha Kojem ce W3BoJe pafoBW, Bo3ay NMoyHe aa ycrnopaa. Konvku nyt npehe

. m
ayTomobun y Toky HapeaHux 10s ako je ybpsane 1,4 s_z?
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Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

T3. MACA TYCTUHA, TPUTUCAK

T.3.1. MACA UTYCTUHA. JEOVNHNLIE MEPE

Cea Tena y npupogu cy maTepujanHa. dusmyka BennuMHa KOjOM ce u3pakasa

MaTepujanHocT je maca Tena.

Maca je ocobuHa cBakor Tena n He 3aBWCU Of HEroBOr Nofnoxaja y npoctopy. Maca

je ocHOBHa (pu3nyka BenuumnHa, o3Haka m. JeamHuua 3a macy je kunorpam (kg).

Matse jeguHuue
rpam [g] 1kg=1000g, 1g=0,001kg

munurpam [mg] 1g=1000mg, 1mg=0,001g

Beha jeauHuua

ToHa [t] 1t=1000kg, 1kg=0,001t

3akoH uHepyuje: CBako Teno 3agpxaBa CTake MupoBawa WM paBHOMEPHO

I'IpaBOJ'II/IHI/IjCKOF KpeTaha, CBe AOK ra HeKa cuna He npuHyan ga 1o ctake NpoOMeEeHW.

Tena ce pa3nukyjy no 3anpemmHu, Macu 1 BpCTU cynctaHue. Pasnnuute cynctaHue

Ce pasruKyjy rno ryCtTuHu.

Maca n 3anpemunHa Tena ogpenyjy pusnyky BennumHy Koja ce HasuBa ryctuHa Ttena

1 KapakTepucTUYHa je 3a CBaKy CyncTaHuy.

'ycTuHa je BaxkHa ocobuHa cyncTaHue M O3HayaBa Ce rpYkuM crosom P (po).

KonnyHuk mace n 3aanpemuHe Tena je ctanHa BeSfiMinHa 1 TO je ynpaso rycTuHa:
p=m/V

JeauHnua 3a macy je kg / m® . Yecto ce kopuctu n g/ cm?®
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Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

Kako ce BpLUM NpeTBapam-e jeaMHuLa 3a ryCTuHY:
Kapa npetsapamo kg/m® y g/cm® mHoxumo ca 1000.

Kapa npetsapamo g/lcm® y kg/m® nenumo ca 1000.

Tabnuua ryctMHa Heknx maTepujana garta je Ha cnvum 11.

HA3UB CYMNCTAHLE r'YCTUHA (kglm3)
3naTto 19 300
KuBa 13 600
Bakap 8 900
Crakno 2 500
Apso 750

Nepn 900
Bopa 1000
Cnuka 11.

T.3.2. MIPUTUCAK YUBPCTUX TENA. XWOPOCTATUYKU
NMPNTUCAK

MpuTucak je 6pojHO jeaAHaK MHTE3UTETY CUIe Koja Aenyje HoOpMarHo Ha jeAnHuUy

NOBpPLUNHE KOjy NpUTUCKA.

=
I
Y™

JeavHuua 3a nputucak je nackan Pa,

1N

1Pa =
a 1m?2

CBako Terno BpLUX NpUTMCAK Ha NOANOry ycries CBOoje TEXMUHE.




Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

Cnosbalukm NpUTUCaK Koju eryje Ha TeYHOCTU U racoBe, NPEHOCHU ce nogjegHako y

CBUM MnpaBsumnmMa.

Cypg ca gBa knuna (cnuka 12.)

2

Cnuka 12.
P1 = D2
F, F,
S1 S

MHTeanTeTn cmna Ha KnunoeBMma OgHOCE Ce Kao BENMUYMHE noBpLinHa nonpevyHnx

npeceka Knvnosa.

MpumeHa: xuapaynuyHe MaluMHe — npeca, KoYHuua, ausanuua

XvuapocTaTuykm NpuTUcak HacTaje 360r TeXNHE TEYHOCTH

e Yy TEeYHOCTUMA Ha UCTOj AyOMHM jeaHakK je y CBMM npaBLmMa

e pacTe ca nopacTtom aybuHe

XVID,pOCTaTVI‘-IKI/I nputncak 3aBucu og ryCtuHe n BucnuHe CTy6a TEYHOCTU

p=p-gh

3akoH cnojeHux cydoesa:

Y cnojeHnm cygosBrMa HUBOM UCTE TEYHOCTU Hanase ce Yy UCTOj XOPU3OHTanHOoj paBHu.

MprmeHa: BoooBsopg
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Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

T4. KPETAWBE TEJNA NoA
AEJCTBOMCUNE TEXE

T.4.1. CJIOBOAAH NAA. XUTAL HABULWIE. XUTAL, HAHVXE

CnobodaH nad je paBHOMEpPHO YOp3aHO kpeTawe 6e3 noyeTHe Op3uHe, Yy

6e3Ba3ayLHOM NPOCTOpY.

h 2
4

Xumay HaHue je paBHOMeEpPHO Ybp3aHO KpeTawe noa yTuuajem cune 3emsbuHe

Texe.
4 “guﬂ vV=vy+gt
£2
4 2
I?U h,=H—h
hy
2 _ 5,2 )
I ve =vy +2gh
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Xumay Hasuwe je paBHOMEPHO YCMOPEHO KpeTake Y rpaBuTaumoHOM MosbYy.

T V=1, —gt
,lv-,-mx 6'#‘ 3 th
A h = vyt ——
L e 2
£vO
* by hl — H - h
L vZ =v3 —2gh
¥ ¥

T.4.1.1. BEXXBAHKE

1. O6aBn noTtpeba npeTBapawa jeanHWLa Mepe 3a Macy W pesynrtate yHecu y

Tabeny.

t kg g

mg

1,03t

25kg

100g

1000 000mg

3,29g

267 002mg

2. Ob6asu notpebHe payvyHcke onepauuje, Te nonyHu noHyheHny Tabeny.

o m %4
800kg/m3 ? 4cm3
13 600kg/m3 ? 4cm3
? 2 100kg 2,1m3

1 g/cm? 5,7kg ?
?2(g/cm?) 19,39 1cm3

2500 kg/m3 75 000g ?
8900 kg/m3 ? 0,5m3
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Ckpunma u3 ¢husuke 3a npunpemHy Hacmasy y CCBLL

3. WM3payyHaj konuku nputncak cteapa Teno Koje cunom of 55N genyje Ha JoaupHy

noBpLMHY of 11dm?2.

4. N3padvyHaj Ha KONWKY OOAWPHY NoBpLUMHY dernyje cuna og 100N ykonuko je

oogrosapajyhu nputucak 0,25kPa.

5. KaHuenapujcka ctonuua uMMa 4YeTvpu Hore of KKOjUX cBaka uMma LOOAUPHY
MoBpLUMHY ca noaoM 4cm?. Maca ctonuue je 5kg. N3padyHaj:

a) NpuTUcak ctonuue Ha nog,

6) NnpuTUCak cTonuue Ha noj Kaga Ha woj cean ocoba yuja je maca 100kg.
6. Konuko BpemeHa Tpeba Teno ga cnobogHo naga ga 6u gocturino 6p3unnHy 50%?

7. JlonTuua nywTeHa ca 6ankoHa ga cnobogHo naga yaapw y Tro HakoH 2s. Ca koje

BMCWHe o Tna je nywTeHa?

8. lNtnua koja CTOjU Ha XMUM Ha BUCMHM 8m Of 3emibe, ucnyctn opax. Konuko

BpeMeHa he nagaTtu opax Ao 3emnrbe?

9. Konukom BGp3vHOM yneTn y Boo4y KaMeH Koju je nywTeH ga cnobogHo nnaga ca

MocTa BUCokKor 15m?

10. Konnkom 6p3unHom Tpeba 6auunTtun rpyaBy BepTUKanHo HaHwke ga 6u oHa nocne

0,2s nmana 6panHy 10%?

11. Kyrnuua, 6avyeHa BepTuKanHoO HaHuxe Bp3vHOM 2% nagHe Ha nog nocrne 0,3s. Ca

Koje BUCKHE je BadeHa?

12. Ako ce nonta 6aum BepTUKanHo ysmuc 6p3anHomM 8%, rnocne Konuko BpemeHa he ce

HeHa 6p3nHa NpenosioBUTU?
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T5. MEXAHUWYKW PAO W EHEPITUJA.
CHATA

T.5.1. MEXAHWYKU PAL, NOTEHUWJAITHA EHEPTUNJA,
KMHETUYKA EHEPINJA, CHATA

[a 6u ce BpuMo MexaHu4ku pag Tpeba ga 6yay ncnysweHa asa ycriosa:

e [a genyje cuna

e [a ce Teno Kpehe noj 4ejcTBOM Te cune

Cwuna BpwK MexaHW4Kn pag kaga nokpehe Teno, mewa Op3vHYy KpeTawa Tena unm

MeHa HeroB 0bnuk (gedopmuLue Teno).

e [O3MTMBaH paj — Cuna Koja genyje y cMepy KpeTawa Tena
e HeraTuBaH paj — cuna genyje y cMepy CynpoOTHOM O CMepa KpeTawa

Tena (cvuna Tpewa, cuna oTrnopa cpeavHe)

N3BpLueHun pas je cpasMmepaH CuUnu 1 OyxvHu nyTa Koju je Teno npeLusno nog AejcTeom

cune.

=
Il
~

'S
JeguHuua 3a pag je uyn [J].
1J=1N-1m

Behe jeguHuue:

kunouyn — 1kd = 1000J
merapyn — 1MJ =1 000 000J

rurauyn — 1GJ = 1 000 000 000J
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Pap cune texe:

A
Fg
h
\ 4
|

A =mgh

Pag cune Tpemwa:
e
Ftr
|
A =pumgs

e HeraTvMBaH paj — cuna genyje y cMepy CynpoTHOM O CMepa KpeTawa Tena

(cvna Tpeta, cuna oTrnopa cpeavHe, cuna Texe NPUIMKOM Noau3aka Tena)

MexaHnuky eHeprujy umajy Tena koja ce kpehy, Koja ce Hanase y rpaBuTaumMOHOM

NorbYy UNn Cy enacTnyHo gedopmmncaHa.
MexaHu4ka eHepruja:
® KMHETMYKa eHepruja

e noTeHuUMjanHa eHepruja
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EHepruja kojy Tena nmajy npu Kpetaky HasnBa ce KUHeTUYKa eHepruja.

KnHeTuuyka eHepruja Tena cpasmepHa je Macu Tena v ksagpaTy kerose 6p3nHe.

EHepruja koja je ycnoBrbeHa y3ajaMHUM NonoxajemMm Tena unv ysajamHuM nonoxajem

MorieKyrna jeHor UCTOr Tena Ha3uBa ce NnoTeHuujanHa eHepruja.

"paBuTaUMOHa NoTeHUMjarHa eHepruja — eHepruja Kojy noceayje Terno Koje ce Hanasu
Ha HEKOj BUCUHM.

E, = mgh

JeaunHuua 3a eHeprujy je uyn (J).

CHara je 6p3unHa BpLUEHa MeXaHUYKOr paja.

CHara je 6pojHO jegHaka pagy Koju ce U3BpLUN Y jeANHULN BpEMEHaA.

A
P=—
t
JeauHuua 3a cHary je Bart (W).
1J
1w = 1s

CHara je jegHaka npoussoay cune n 6p3vHe Kojy je Terno gobuno ycnepa aejctea cune.

P=F-v
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T.5.1.1 BEXBAHKE

1. Aytomobun Byye npukonuuy curnom og 1kN. Konukn pag m3splum ByyHa cuna

ayTomobuna Ha npukonuuu Ha nyTty ayxuHe 500m?
2. Konuka cuna spwu pag 0,8J ako Teno Ha koje oHa genyje npene nyT 2m?

3. 3upgap noawxe kody mace 25 kg Ha BUCMHY 8m nomMony BepTUKaNHOr yxeTa.
Konuku pag nsspum sangap ako ce koa kpehe paBHoMepHO? A KONWKK je pag cune

Texe npu Tome?

4. Konuua mace 200g kpehy ce ca ybp3sarwem 1,2 :”—2 6e3 noyeTHe 6p3nHe. Konnku

paj u3BpLIK curna Koja gernyje Ha konvua 3a 2s?
5. Konuka je cHara moTopa koju 3a 10s n3spum pag 1000/7?
6. Konukn pag n3spLun mawumHa cHare 5SkW 3a 1min ?

7. Ha TypbuHy y xuapoenekTpaHu y 1s nagHe 4m3 Boge ca BucuHe 20m. Konwka je

cHara Tor BogeHor Toka?

8. Konnkom KnMHEeTMYKOM eHeprujom pacnonaxe TeHucka nontuua mace 58g kapa

neTn GpanHom 3072

9. Konunkom 6p3nHoM ce kpehe aytomobun mace 800kg ako je HweroBa KMHETUYKa
eHepruja 160kJ?

10. Konuky noTteHuujanHy eHeprujy uma 6etoHcknm 6rok mace 2,5t Koju CTOjU Kao

NPOTMBTEr Ha AM3anuuu, Ha BucuHn 20m n3Hag tna?
11. Ha kojoj BucuHU aBMOH Mace 25t nma noteHuumjanHy eHeprujy 500Mj?

12. Konuka je maca ckakada C MOTKOM KOju Ha BUCUHM Sm nma noTeHuunjanHy eHeprujy
3,5k]?
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T6. ENEMEHTWN ENEKTPOCTATMUKE.
JEOHOCMEPHA CTPYJA

T.6.1. BPCTE HAEJIEKTPUCAHA. KYJIOHOBA CUJIIA.
ENNEKTPUYHO MNMOJbE

Tena ce HaenekTpuLly Tako LUTO eNeKTPOHU Npenase ca jeHor Terna Ha apyro.
Tena mory 6UTK HaenekTpucaHa NO3UTUBHO UM HEraTMBHO. YKONUKO TEN0 cagpXu
BULLE eNeKTPOHa HaerneKkTPUCaHo je HeraTMBHO, a YKONMKO MMa MakakK enekTpoHa,

OHAa je HaenekTpMcaHo NO3NUTUBHO.
KonuunHa HaenekTpucamwa — KOSMKO je HEKO TeSlo HaeneKkTpucaHo:
q=n-e

n — 6pOj KOju Nokasyje pasnuky 6poja NPOTOHa N eNeKTpPoHa y Teny
€ — HaenekTpucamwe jeAHOr eNeKTpoHa (enemMeHTapHO HaeneKkTpucame

JeaunHuua 3a konuunHy HaenekTpucamwa je KYJIOH, a o3HayaBa ce Benukum CrioBom
C.

19
1e=1,6*10"C (0, 000 000 000 00D 000 000 16)
1C =625 * 10*%e ( 6,250 000 000 000 000 00Q)
18

MojaBa npu Kojoj ce noBehaBa unu cmawyje OpPOj enekTpoHa Ha Teny HasuBa ce

HaenekTpncaBaHke Tena.

N3mehly HenekTpucaHux Tena genyjy cune. Cune cy npuBnavyHe ako cy Tena
HaenekTpucaHa CynpoOTHUM BpCTaMa HaenekTpucawa, a oabojHe ako cy Tena

HaenekTpncaHa NCTUM BpCTaMa HaeneKkTpumcama.
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Ha ocHoBy pe3ynTtaTta encnepumeHarta gpaHuyckn pmsmnyap LlWapn KynoH je ytepano
Aa cuna 3aBucK 3aBUCK O KONUYMHE HaenekTpucamwa v pacTtojaka uamehy tena.

q1 - q2

F =k

Cwuna y3ajaMHor npusnadewa nnu ogdbvjarwa ABa HaenekTpucaHa Tena je cpasmepHa
Npoun3Boay KOnMYMHa HaenekTpucawa, a obpHyTO cpasmepHa kBagpaty MenycobHor

pacTojarba.

Cwune penyjy oyx npasua Koju craja ABa TaykacTa HaenekTpucawa, a CMep 3aBucu

o[ 3HakKa HaernekTpucawa:
e HaenekTpucawa UCTOr 3HaKa ce oadujajy
e HaenekTpucawa CynpoOTHOr 3HaKa ce npuenave.

Ako Tena 3a Bpeme MehycobBHOr gejctBa HUCY y HenocpegHoM OoAupy, OHAa ce

AejCcTBO ocTBapyje nomohy om3nykor nosea.

Y npocTopy OKO HaenekTpucaHor Tena pJenyje enekTtpuyHo nosbe. Y3ajaMHo
aenosake (MpvBnadewe unn ofduvjawbe) HaenekTpucaHux Tena ocTBapyje ce
NnocpeacTBOM efeKTPUYHOr nosba. ENeKTpuyHo nosrbe aenyje enekTpudHuM cunama

Ha CBAKO HAENeKTPUCaHO TENO Koje Ce Hanasu y kemy.

F
E=—
q

E — jaumHa enekTpmnyHor norba
g — KONn4YMHa HaenekTpucama

F — enektpnyHa cuna

JaunHa enekTpuyHOr nosba y HeKkoj Tadykum BpojHO je jegHaka CUM KOjOM TO Mosbe

aenyje Ha jeANHUYHY KONIMYMHY HaemneKkTpucamwa Tefia Koje ce Hanasm y TOj Tauku.
JegvHuua 3a Mepene jaynHe enekTpuYHor nosba:

N

C
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JaunHa enekTpuyHOr nosba je cpasMepHa KONMWYMHU HaernekTpucawa Koje cTBapa

erleKTPUYHO nosbe, a 0BpHYTO cpas3MepHa KBagpaTy pacTtojama:

q
F = k_Z
r
EnektpnyHo nosrbe ce rpaduyku npukasyje nomohy nuHWja enekTpuyHor norsba.
JInHnje enekTpuyHOr nosba Cy 3aMulLIrbEHe NyHUje Koje ce noknanajy ca npasuem

gernoBama cuiia efnekKTpnyHor norba.

3a cmep NuHWja eneKkTpUYHOr Mnorba LOroBOpY je y3eT cMep KpeTaka NO3UTUBHOTN

HaenekTpucarba y TOM Nosby.

-
¢

T1.6.2. JEQJHOCMEPHA CTPYJA. OMOB 3AKOH.
LIYT- JIEHUOB 3AKOH

JauymHa enekTpuyHe cTpyje BPOjHO je jeaHaKa KONMMYNHU HaenekTpucamwa Koje

NPOTEKHE KPO3 NOMPEYHU NPECeK NPOBOAHUKA Y jeAHOj CEKYHAMN.

| — jaunHa enekTpuyHe cTpyje
q — KONM4YMHa HaenekTpucama

t — Bpeme
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JeauHuua 3a jaumHy enekTpudHe ctpyje je amnep (A).
Omoe 3aKOH 3a 0eo cmpyjHO2 Kosla rnacu:

JaymHa enekTpuyHe CTpyje Y NPOBOAHWKY Cpa3MepHa je enekTpUYHOM HaroHy Ha

HEroBMM KpajeBnuMa, a 06pHYTO cpa3MepHa HeroBoj eNeKTpUYHOj OTNOPHOCTH.

OMoe 3aKOH 3a yesio cmpyjHo KOJIO:

JauymHa enekTpuyHe CTpyje y 3aTBOPEHOM EMNEKTPUYHOM KoMy Cpa3MepHa je
€IeKTPOMOTOPHOj CUNN U3BOPa, a OOPHYTO CpasMepHa 30upy cnosballke U

YHYTpaLlHe OTMOPHOCTU CTPYjHOT KOna.

£
R+r

KonununHa Tonnote koja ce ocrobaha y NnpoBoAHUKY, jefiHaka je pagy Koju U3BpLUM

erneKkTpuyHa cTpyja.

Llyn-JleHyoe8 3aKoOH:

KonunumHa Tonnote ocnoboheHa y NpoBOAHUKY MPU NPOTULLAHKY eNEKTpUYHe cTpyje
jeoHaka je npovn3soAy KBagpaTa jaymMHe ernekTpuyHe CTpyje, oTrnopa npoBoAHUKa U

BpeMeHa npoTuuamsa.
Q = I’Rt

TonnoTHO AejCTBO eNEKTPUYHE CTPYje MMa Pa3HOBPCHY NPUMEHY Y PasnmynTum

ypehajuma.

npuMeHa: pewwo, nerna, rpejanuua, 6ojnep, cujanuua, anapaT 3a 3aBapuBame,

ocurypay
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